浙江和香报

# 当学生被说"坏"时,最需要改变的是教师

□朱小毛

教书30多年,我在办公室里偶尔 会听到年轻同事聊起学生。有时,他们 会在自己班的学生身上,用到"坏"这个 字眼,甚至说"是你意想不到的坏"。

不是我有意竖起耳朵,而是他们的 声音实在太响,自然入于我耳。当然, 我也只是听听。

这种聊天并非正常的交流和探讨, 更像是一种带着不满的吐槽。如果对 方是找我商量,我定会细细追问:"学生 究竟'坏'在何处?在什么具体情境下? 有哪些细节?"唯有如此,我们才能看清 所谓"坏"的真相。

凭我对"坏"的定义,至今我还没遇 到过一个"坏学生"。

即便网络上能看到一些触目惊 心的事件,在我的理解中,这并非本 性之恶。

我依然相信,每一个降临人世的孩

人在成长中难免会遇到问题,有的 学生长期处在不良状态中,累积了太多 负能量,以至于犯下错误,甚至有的错 误还比较严重,但这远远够不上"坏"。

当学生出现问题与错误时,在我看 来,恰恰彰显了学校和教师存在的意 义。这些学生最需要的是帮助和引导, 而不是简单的批评、指责与惩罚。

"坏"这个标签一旦贴上,便会蒙蔽 我们的双眼,损害师生关系,不利于对 学生的引导和教育,更会阻碍教师自身 的身心健康与专业成长。

所以我认为,当一位教师开始认定 学生"坏""很坏""坏透了"时,最需要改 变的,往往不是学生,而是教师自己。

如何避免滑向"贴标签"的误区? 我的答案是:真正把每个学生都当作一 个亟待了解的、鲜活而完整的世界。

教师的工作除了上课,批改作业也 是其中很重要的一环。每拿起一本作 业,看看姓名,想想相貌,就是一次印象 加深,有利于我记住学生、了解学生。

新学期伊始,我教高一的4个班, 记住200多个名字和面孔是一项大工 程。而批改作业就是我与每个世界的 初次握手。

上周,有一份作业上竟没写名字。 我在作业纸后面附了一句:"请问你是 谁?"便让课代表发还给学生。

第二天作业交上来,这学生不仅写 上了姓名,还添了"错了错了"4个字。 我回他:"我不认为你是错了,我觉 得这是忽略了,可能是一种无意识。"

记住他的名字,是第一步;通过笔 墨交流,我正尝试叩响他世界的大门。

## 一、把他们的话尤其是一些"过头 话"当回事

一个周五的晚上,我上楼的时候遇 到几个学生。听闻他们受罚了,其中一 个男生突然冒出一句:"我这一辈子就这 样子了。"似乎半开玩笑半认真,但我总 感觉语气中还混杂着失落、沮丧、无助。

那时我走到了二楼的楼梯口,立刻 停下脚步,转身问他:"你是当真的吗? 你这一辈子就这样子了?"

几个学生都停住了,空气也似乎凝 固了。 那个男生回答:"就是这样呀,他们

都这样说我。" 我严肃起来:"你才15岁,一切才 刚刚开始,怎么可能就'一辈子就这样

子了'呢?我现在就跟你打赌。别说-辈子,就这高中3年,你都不可能一成 不变。跟我赌,你一定输。"

我接着说:"别等到高三了,就算一 年之后,你的相貌、身高、体重都不可能 一点都不变。有形的方面尚且如此,更 何况能力、品质、精神那些无形的方面, 更不可能'一辈子就这样子了'。"

"如果真赌,我现在就拍下你的照 片,量出你的身高和体重,明年今日大 家一起来比较一下,是不是一模一样。'

其他学生都笑了,那个男生也笑了。 最后我又说了一番话:"最关键的 是看你自己的选择。如果你选择往积 极的方向努力,你的将来会越来越好; 如果你选择的是消极的方向,路会越来 越难走。但不管你怎么选择,都不可能 是'一辈子就这样子了'。如果有人这 样断定你,那他是在胡说。你千万别给 自己判'一辈子就这样子了'的死刑。"

几个学生听得都很投入,有一个学生 说:"您不像生物老师,更像是人生导师。"

## 二、不放过一次真诚交流的机会, 哪怕始于玩笑

学生对教师的话很当真,我对学生

前几天在校园里走路,为躲避明晃晃 的阳光,我偶遇了一群正在聊天的女生。

可能因为我总是以微笑面对学生, 也可能是因为其中一个女生的性格活 泼,她竟然大声说:"老师,要不坐下来 一起聊聊天呀?"

这种情况在学校非常罕见。尽管 我也感觉出其中有调侃的成分,但当时 很认真地应了一声"好呀",随即在旁边 坐了下来。

女生们爆发出大笑,对我的"不按 常理出牌"感到意外又好玩。

可是我们真的就聊起来了。要知 道,与学生聊天是我的强项。只要学生 有想聊的,我没有什么是不能聊的,而 且可以聊得让学生开心、爱听,听到后 来变得专心。

聊完以后,她们还要了我的手机

我告诉她们:"欢迎找我聊天,任何 问题都可以聊。"

### 三、做一缕快乐的风,去感染所遇 到的每一棵"植物"

我曾经和很多学生专门说起过风。 我觉得风是自然界中最具有快乐 天性的,风的快乐有极强的感染力。因 为,大自然里最沉静、最木讷、最拘谨、 最内向、最不张扬的生物们——树木花 草,见到了风,无论高矮粗细,都会禁不 住手舞足蹈、欣喜若狂。

我不光讲,还做样子给学生看。走 路时迎面遇风的时候,我极力伸展双 肩,仰头闭眼,状似"大"字,一脸陶醉, 感受逆风飞翔的美妙,让整个身心被快

一个曾多次向我求助的学生后来对 我说:"老师,您就是风。遇到您之后,我 快乐多了。我也要像风一样活着。"

是的,教育的本质或许正是如此。 我们做教师的,就应该像一阵快乐而坚 定的风,用我们的积极、乐观与信任,去 轻拂、去唤醒那些或许正暂时陷入沉 默、困顿的年轻生命,让他们发现自己 内在的生机与活力。

当我们自己成为这样的一阵风时, 便不会再轻易觉得哪一棵树、哪一朵 花、哪一株草是"坏"的。我们只会思 考,如何能让他们更自在地迎风舞蹈。



## 课堂表扬信

□常山县第一小学

课堂评价是教师必须具备的一项专业技 能。课堂上,教师习惯运用语言、动作、奖品 等方式激励学生,但这些都属于即时评价,评 价效果维持的时间较短。

为此,我引入了课堂表扬信作为延时评 价的手段,通过书面语言对学生在课堂中的 表现进行描述并给予正面反馈

为充分发挥课堂表扬信的作用,在具体 实施中,我有意识地将其划分成三个阶段 第一阶段为教师书写阶段。

每天,我有针对性地选择4~6名学生作 为表扬对象,亲自工整地手写表扬信,做到情 真意切。写完后,我把信郑重地装在信封里, 在下一次上课前的几分钟时间里,当着全班 学生的面,以富有仪式感的方式颁发给学 生。受表扬的学生拿到这封信时,那种光荣 与自信溢于言表。

第二阶段为格式化勾选阶段。

为扩大表扬覆盖面,我设计了格式化的 表扬信,即不需要组织针对个体的语言,只在 信中显示基本能力、学习态度、参与程度、核 心素养等几个方面的发展水平,采取勾选的 方式每天选择8~10个学生进行表扬。

第三阶段为学生书写阶段。

我鼓励学生加入评价行列,让学生互写

为让学生言之有物,我提醒他们上课时 注意同学的个性化表现,学会发现别人的优 点。课后,学生及时将感受转化成文字,写成 表扬信。教师在筛选后,将其中的佳作当众 颁发给表扬对象。

每次筛选后,我都要组织开展一次"你评 我点"活动,让学生交流表扬信的撰写心得。

教师再结合具体的表扬案例进行评价指 导,引导学生内化评价标准、把握评价尺度, 在评价中提升评价能力,让同伴互评越来越 精彩。

课堂表扬信主要收集日常教学中学生写 字、阅读、习作、朗读、背诵、讨论、汇报展示、 课本内容表演等方面的过程性表现进行表 扬,不仅能增强学生的学习内驱力,还能在同 伴互评阶段创设真实的语言表达情境,锻炼 书面表达能力。

对学生课堂 关键表现评价的累 积,还可作为学业 过程性评价的重要 素材。作为对学生 课堂学习的一种评 价方式,课堂表扬 信较好地践行了 "教—学—评"一体 化的理念。





学生们沒 沉的潞 浸式体,开 因 启 认定为 送山芝 区戴山芝 竹 金新林 日 新林 摄) 合本活动中,曾出土世界,曾出土世界,

## 教无定法

# 在课堂游戏中学会信任与合作

□嘉兴秀湖学校 莫福珍

如何在一年级的班级里促 进学生们心灵相通、建立深厚的

在道德与法治课上,以课文 《一起来合作》为教育载体,通过 合作游戏,引导学生体验信任带 来的成就感,进而让互相信任的 幼苗萌发。

上课伊始,我站在讲台上,手 里拿着一个可爱的卡通人物一 合合,它的鼻子调皮地"离家出 走了"。我微笑着对全班学生说: "同学们,今天我们要玩一个有趣 的游戏,帮助合合找回它的鼻子。"

学生们跃跃欲试,我选择了 班里一个不善交际的男生-洋洋。在学生们的掌声中,他有 些害羞但又充满期待地走到讲

我轻轻地为他蒙上双眼,并 带他在原地转了三圈,然后递给 他一块磁铁作为"鼻子"。

由于失去了视觉的指引,洋 洋每走一步都很小心,试图将 "鼻子"贴在合合的脸上,却以失 败而告终。合合的"鼻子"被贴 歪了,引来一阵善意的笑声。洋 洋站在那,显得有些手足无措。

这时,我温柔地告诉大家:"同

学们,这只是我们的第一次尝试。 洋洋现在遇到了困难,需要帮助。 谁能告诉他应该怎么做呢?"

学生们立刻给出指示:"往左 一点!""往上一点!"……在大家 的共同努力下,洋洋再次尝试,反 复调整,最终成功地将"鼻子"贴 到合合的脸上。

教室里爆发出热烈的掌声 和欢呼声,合合也露出满意的笑 容,仿佛在感谢大家的帮助。

我趁机走到洋洋身边,轻拍 他的肩膀说:"洋洋,你看,正是 因为你和同学们互相帮助与信 任,大家才能如此默契地完成这 次合作。'

洋洋听了我的话,脸上露出 喜悦和自豪的笑容。

此时,大屏幕上合合那憨态 可掬的形象又出现了。"合合想 请大家来数一数,它的每一种小 动物朋友各来了几位。"

我尽量让自己的声音温柔 而有力:"同学们,你们准备好了 吗?记住,要仔细看,默默数;音 乐停,你也停。"

游戏开始了,所有的学生都 瞪大眼睛,全神贯注地数着屏幕 上的小动物。然而,当音乐突然 停止时,学生们都发现,自己只 来得及数清一部分动物,非常不

面对大家的困惑,我提出了 一个问题:"同学们,让我们开动 脑筋,想一想,有什么好办法能 在这么短的时间里数清这么多 动物呢?"

这时,班长的眼睛一亮:"我 们可以合作,一人数一种小动物。"

这个想法很快得到响应,在 我的引导下,大家迅速组成小 组,并开始分配任务。

音乐再次响起,教室里充满 紧张而有序的气氛。学生们有的 负责数小狗,有的负责数蝴蝶,还 有的负责数兔子。他们各自专注 地数着自己负责的小动物,偶尔 还会相互确认一下,以免出错。

当音乐停止时,每个小组都 信心满满地报出了自己的结 果。洋洋所在的小组也不例外, 他们准确地数出了所有小动物 的数量,得到了我的表扬。

"你们知道是什么原因让我 们这次能够成功吗?"我微笑着问。 学生们纷纷兴奋地回答:"全靠 大家分工合作,互相信任和支持!"

那一刻,我知道全班学生都 体会到信任的可贵和合作的力 量。今后,无论是在学习还是生 活中,他们都会相信,只要大家齐 心协力,就没有克服不了的困难。

高分无法替代实际生活能 力,学生学会劳动才能自立生 活。理想的家校合作应是两者相 互支持。劳动教育应尽量在校内 实施,不应推卸给家长;若确需延 伸至家庭,学校必须具备应对机 制,有明确的替代方案和沟通策 略,确保教育目标平稳达成。

### 赵占云

在我们农村,劳动教育主要体 现为学生回家协助父母参与春种、 秋收等农事活动。如今,随着生活 条件的改善,许多学生已难以分辨 葱与麦苗,农村劳动教育的内容和 形式亟须与时俱进。

此外,在某些具体事务上,家 庭与学校之间缺乏明确的责任边 界。比如,一些教师认为,学生打 扫教室卫生就是劳动教育;而不少 家长认为,教室卫生属于学校职责 范畴,不应由学生或家长承担,由 此引发诸多矛盾

如果劳动教育不能建立在师 生与家长达成共识的基础之上,那 么只能流于形式。

家务劳动是劳动教育的重要 组成部分,需要学校积极倡导、家 庭切实支持,协同推进。学校可通 过制定学生家务劳动清单,明确每 周需完成的家务任务,引导学生常 态化参与:家长则应积极配合,将 学校倡导落到实处。

具体而言,家长需转变观念。 真正理解并支持家务劳动的教育 价值,并将其付诸实践。

家长的态度直接影响学生参与家务的积极性。家 长不应将家务视为枯燥的任务或负担,而应将其定位 为"我们共同让这个家变得更美好"的家庭合作项目。

教师和家长应共同认识到,引导学生参与家务,目 的远不止于"干活",更是培养其责任感、独立生活能 力、家庭归属感和基本生活技能的重要途径。

## 陈宝国

做饭、洗衣、整理房间……是每个人都应当具备的 基本生活能力。能够独立完成这些事务,不仅能带来 成就感,还能使自身能力得到锻炼,身心状态得到调 节。因此,教师应积极鼓励学生参与适合其年龄和能 力的家务劳动,这不仅是生活技能的培养,也是一种潜

学校应结合实际情况,通过模拟操作、示范教学等 方式,向学生传授劳动方法和注意事项,帮助他们掌握 基本技能。对于校内劳动,如擦黑板、扫地、打扫教室 等班务工作,应积极组织学生参与,在实践中增强劳动 意识,提升动手能力。

家长的引导方式至关重要。方法得当,学生便能 乐在其中。

比如,应给予学生一定的选择权:"你今天想负责 浇花还是摆碗筷?""我们是吃完饭马上收拾,还是休 息10分钟再收拾?"尊重孩子的自主性,能够增强其 参与意愿。

家长要以身作则。如果大人总是躺在沙发上玩手 机,却要求孩子去劳动,孩子容易产生抗拒心理。只有 家庭成员共同参与,才能营造良好的劳动氛围。

最后,学校应建立科学的评价机制,定期评估学生 的家务劳动能力与水平。可通过组织劳动技能展示、实 践操作评比等现场评价方式,激励学生提升劳动素养。

## 嘟嘟先生

学生的家务劳动理应由家长负责督促和落实,这 一点毋庸置疑。在推进劳动教育的过程中,我认为需 注意以下几点。

第一,学校教育与家庭教育的责任应明确划分,避 免混淆。属于家长职责范畴的事务,不应推给学校。

第二,面对家长对学校劳动教育的过度干涉,学 校应理直气壮地予以回应和拒绝。一些学校甚至不 敢组织学生打扫教室或包干区卫生,原因正是担心家 长投诉。

第三,最好的劳动教育是让学生实实在在地动手操 作。应改进现有的劳动教育实施途径,杜绝纸上谈兵式 教学,如许多学校并不具备烘焙操作条件,若强行开展 此类教学,实际上缺乏可行性。这类内容更适合作为家 务劳动的一部分,由家长在家庭生活中因地制宜地指导 和传授更为合理。



